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         Логин ОО 
  

 

Всероссийская проверочная работа  
по профильному учебному предмету «РУССКИЙ ЯЗЫК» 

для обучающихся по программам среднего профессионального образования, 

завершивших в предыдущем учебном году освоение общеобразовательных предметов, 

проходящих обучение по очной форме на базе основного общего образования. 

 

 

 

 

 
Инструкция по выполнению работы 

 

На выполнение работы по русскому языку отводится 2 часа (120 минут). Работа 
включает в себя 24 задания. 

Ответы на задания запишите в поля ответов в тексте работы. В случае записи неверного 
ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении работы не разрешается пользоваться учебником, рабочими 
тетрадями, справочниками по грамматике, орфографическими словарями, иными 
справочными материалами. 

При необходимости можно пользоваться черновиком. Записи в черновике проверяться 
и оцениваться не будут.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите 
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, то Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.  

 

Желаем успеха! 
 
 
 
 

Таблица для внесения баллов участника 
 

 

Номер 
задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Баллы                

 

Номер 
задания 16 17 18 19 20 21 22 23 24 Сумма 

баллов 
Отметка  
за работу 

Баллы            
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Прочитайте текст и выполните задания 1–3. 
 

 

(1)На основании анализа эмпирических и экспериментальных данных учёные сделали 
убедительные выводы о том, что у человека, основным источником информации для 
которого является Интернет, существенно меняется восприятие. (2)Исследователи 
выявили очевидные перемены в способности концентрировать внимание и запоминать 
информацию: эта способность имеет тенденцию к снижению. (3)«Природа» чтения <…> 
изменилась: внимание читающего человека стало поверхностным, «порхающим». 

 

 
 

 
 

Укажите два предложения, в которых верно передана ГЛАВНАЯ информация, 
содержащаяся в тексте. Запишите номера этих предложений. 

 

 
 
 

1) 
 

Учёные выяснили, что у человека, получающего информацию преимущественно из
Интернета, меняется восприятие, снижается способность концентрировать внимание,
запоминать информацию, меняется «природа» чтения. 

 
 

2) 
 

Исследователи выявили очевидное увеличение способности концентрировать
внимание и запоминать информацию у человека, для которого Интернет становится
единственным источником информации. 

 
 

3) 
 

У людей, основным источником информации для которых является Интернет, учёные
выявили очевидные перемены в «природе» чтения текстов, снижение способности
концентрировать внимание и запоминать информацию, существенное изменение
восприятия. 

 
 

4) 
 

Учёные выяснили, что у детей, получающих основную информацию из Сети,
меняется восприятие, и первыми о переменах в способности концентрировать 
внимание и запоминать заговорили учителя. 

 
 

5) 
 

На основании анализа экспериментальных данных учёные сделали выводы, что у 
человека, основным источником информации для которого является Интернет,
развивается синдром «приобретённого дефицита внимания». 

 

 

1

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Самостоятельно подберите сочинительный соединительный союз, который должен стоять на 
месте пропуска в третьем (3) предложении текста. Запишите этот союз. 
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Ответ: ___________________________. 
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Прочитайте фрагмент словарной статьи, в которой приводятся значения слова ПРИРОДА. 
Определите значение, в котором это слово употреблено в третьем (3) предложении текста. 
Выпишите цифру, соответствующую этому значению в приведённом фрагменте словарной 
статьи. 

ПРИРОДА, -ы, ж. 

 

 
 
 

1) 
 

Всё существующее во Вселенной, органический и неорганический мир. Мёртвая п. 
(неорганический мир: не растения, не животные). Живая п. (органический мир). 

 
 

2) 
 

Весь неорганический и органический мир в его противопоставлении человеку. Охрана 
природы. Взаимоотношения человека и природы. 

 
 

3) 
 

Места вне городов (поля, леса, горы, водные пространства). Любоваться природой. 
На лоне природы. Выезжать на природу (прост.). 

 
 

4) 
 

перен., чего. Основное свойство, сущность (книжн.). П. социальных отношений. 
Вирусная п. заболевания. 

 

 

3

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

В одном из приведённых ниже слов допущена ошибка в постановке ударения: НЕВЕРНО 
выделена буква, обозначающая ударный гласный звук. Выпишите это слово. 
 
приручЁнный 
ненадОлго 
прибЫв 
обогнАла 
знАчимость 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено выделенное слово. 
Исправьте лексическую ошибку, подобрав к выделенному слову пароним. Запишите 
подобранное слово. 

Стрекочут кузнечики, НЕСТЕРПИМЫЙ зной стоит над лугом. 

ЗРИТЕЛЬНАЯ часть сетчатки состоит из фоторецепторов двух типов. 

В голосе матери слышалось РАЗДРАЖЕНИЕ. 

Вокруг расстилалась безбрежным морем КАМЕННАЯ пустыня, в которой группами росли 
кактусы, покрытые крупными розовыми цветами. 

М.Ю. Лермонтов писал РОМАНТИЧЕСКИЕ поэмы. 
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Ответ: ___________________________. 
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Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку, исключив лишнее слово. 
Выпишите это слово. 

Каждому работающему человеку необходимо знать, как правильно составлять свою 
автобиографию и какую информацию необходимо указать в ней. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании формы слова. 
Исправьте ошибку и запишите слово правильно. 

около ШЕСТИСТА рублей 

подбросить УГЛЕЙ в костёр 

мало ВРЕМЕНИ 

ЛЕГЧЕ всего выполнить 

нет ТУФЕЛЬ 

 

 
 

7

  
Ответ: ___________________________. 
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Установите соответствие между грамматическими ошибками и предложениями, в которых 
они допущены: к каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из 
второго столбца. 
 
 

 
 

ГРАММАТИЧЕСКИЕ ОШИБКИ  ПРЕДЛОЖЕНИЯ 
 

А) 
 

нарушение видо-временной 
соотнесённости глагольных форм 
 
 

 

Б) 
 

нарушение в построении 
предложения с причастным 
оборотом 
 
 

 

В) 
 

неправильное употребление 
падежной формы 
существительного с предлогом  

 
 

Г) 
 

ошибка в построении предложения 
с однородными членами  
 
 

 

Д) 
 

неправильное построение 
предложения с деепричастным 
оборотом 

  

 
 

1) 
 

Не посетивших картинную галерею было не 
так уж много. 
 
 

 

2) 
 

Изменив название пьесы, была подготовлена 
новая афиша. 

 
 

3) 
 

В статье говорится об античной культуре, а 
также о современном искусстве. 

 
 

4) 
 

Благодаря использования инновационных 
технологий заметно повысилось качество 
выпускаемой продукции. 
 
 

 

5) 
 

На тонких ножках качались бутоны гвоздик, 
ещё до конца не распустившимся. 
 
 

 

6) 
 

Уверенность в том, что любой 
новорождённый обязательно владеет каким-
то языком, породила целую цепь опытов.   
 
 

 

7) 
 

Только прибыв в часть, мы получили 
разрешение на заселение. 

 
 

8) 
 

Молодая исполнительница не только любила 
классическую музыку, но и джаз.  
 
 

 

9) 
 

Российские педагоги проводят ежегодно 
профессиональные конкурсы, во время 
которых делились друг с другом 
накопленным опытом работы.  
 
  

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
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Ответ: 
А Б В Г Д 
     

 

 
 

 
 

Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда содержится безударная 
чередующаяся гласная корня. Запишите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

предполагать, блестяще, принимать 

 

 

2) 
 

воссоединение, жестикулировать, горизонтальный 

 

 

3) 
 

дезориентировать, гигиенический, избиратель 

 

 

4) 
 

дистанционный, теснота, возрастать 

 

 

5) 
 

взаперти, изложение, водоросли 
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Ответ: ___________________________. 
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Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена одна и та же 
буква. Запишите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

расп..рядиться, с..гласие, поз..вчера 

 

 

2) 
 

и..брать, и..синя-чёрный, бе..вестный 

 

 

3) 
 

пр..образовать, пр..неприятный, пр..следовать 

 

 

4) 
 

в..юга, с..ёмка, об..ятия 

 

 

5) 
 

пр..добрый, пр..градить, правопр..емник 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена одна и та же 
буква. Запишите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

утрат..в (силу), толщ..на 

 

 

2) 
 

размеж..ваться, кож..ный (ремень) 

 

 

3) 
 

вити..ватый, гор..вать 

 

 

4) 
 

неряшл..во, скромн..нький 

 

 

5) 
 

суч..к, издавн.. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена одна и та же 
буква. Запишите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

помн..шь, вид..мый 

 

 

2) 
 

расскаж..шь, увенч..нный 

 

 

3) 
 

верт..шься, потрат..вший 

 

 

4) 
 

леле..шь, несгиба..мый 

 

 

5) 
 

самокле..щиеся (обои), (зёрна) перемел..тся 
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Ответ: ___________________________. 
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Определите предложение, в котором НЕ с выделенным словом пишется СЛИТНО. 
Раскройте скобки и выпишите это слово. 

(НЕ)ПРЕКРАЩАЮЩАЯСЯ в течение суток пурга замела весь город. 

Лебедь – птица, никогда (НЕ)БРОСАЮЩАЯ собратьев в несчастье. 

Наш спутник оказался (НЕ)РАЗГОВОРЧИВЫМ, а молчаливым молодым человеком. 

Недолгое знакомство нисколько (НЕ)МЕШАЛО нам разговаривать по-дружески. 

Во дворце сегодня какая-то странная, (НЕ)ПРИВЫЧНАЯ суета. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся СЛИТНО. Раскройте 
скобки и выпишите эти два слова. 

Временами ОТКУДА(ТО) набегала безобидная тучка и (ТОТ)ЧАС проливалась быстрым 
светлым дождём. 

«Я здесь, ЧТО(БЫ) остановить тебя на краю бездны и удержать от преступления», – сказал 
Николай и ТУТ(ЖЕ) посмотрел прямо в глаза другу. 

Поезд (В)СКОРЕ тронулся, и всё (НА)ДОЛГО потонуло в перестуке колёс. 

В мае пришло письмо из редакции, и не успел я ответить, как (В)СЛЕД (ЗА)ТЕМ письмом 
пришло второе. 

В роще чувствовалась КАКАЯ(ТО) необыкновенная свежесть, и (ОТ)ТУДА уже сочился 
осенний воздух. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Укажите все цифры, на месте которых пишется НН.  

В.Г. Короленко и в каме(1)ом Петербурге нашёл для себя старенький деревя(2)ый дом, 
провинциально уютный, с краше(3)ыми полами. 
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Ответ: ___________________________. 
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Расставьте знаки препинания. Укажите два предложения, в которых нужно поставить 
ОДНУ запятую. Запишите номера этих предложений. 

 

 
 
 

1) 
 

Изредка ранней весной или поздней осенью ходил отец на охоту. 

 

 

2) 
 

Гусак разговаривал сам с собой сипловатым басом и подбирал просыпанные семечки. 

 

 

3) 
 

Наличие в речи слов-паразитов а также речевых штампов и канцеляризмов 
свидетельствует о бедности словарного запаса. 

 
 

4) 
 

Солнце ползёт вверх и пронизывает сосновые макушки бледными радужными
спицами. 

 
 

5) 
 

Романы его не столь занимательны и средь огромного количества современной
беллетристики они до сих пор остаются незамеченными. 

 

 

16

 
 

Ответ:   
 

 
 

 
 

Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении 
должна(-ы) стоять запятая(-ые).  
Сад (1) всё больше редея и переходя в настоящий луг (2) спускался к (3) поросшей 
зелёным камышом и ивняком (4) реке. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Расставьте все недостающие знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) 
должна(-ы) стоять запятая(-ые). 
 

Не белы снега по-над Доном 
Заметали степь  синим звоном. 
Под крутой горой, что ль под тыном, 
Расставалась  мать  с верным сыном. 
«Ты прощай (1) мой сын (2) прощай (3) чадо, 
Знать (4) пришла пора, ехать надо!..» 

 
(С.А. Есенин) 

 
 

 
 

18

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении 
должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

Берингов пролив напоминает большое озеро (1) на берегах (2) которого (3) раскинулась 
неприветливая тундра. 

 

 
 

19

  
Ответ: ___________________________. 
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Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в предложении 
должны стоять запятые.  

Собирали грибы, разговаривали (1) и (2) когда Маша спрашивала о чём-нибудь (3) то 
она заходила вперёд (4) чтобы видеть моё лицо. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Найдите предложения, в которых запятая(-ые) ставится(-ятся) в соответствии с одним и тем 
же правилом пунктуации. Запишите номера этих предложений. 
 

(1)Поразительная красота георгина никого не оставляет равнодушным. (2)Его лепестки, 
широкие и плоские или с завёрнутыми внутрь краями и свёрнутые, могут быть разных 
цветов. (3)В отличие от розы, ириса или нарцисса георгины даже в Европе начали 
выращиваться сравнительно недавно. (4)В России первые сорта георгинов появились в 30–
40-х годах прошлого века и сразу же завоевали всеобщую любовь. (5)Георгины 
соответствовали представлениям русского человека о красивом цветке, большом и ярком. 
(6)Сегодня в Подмосковье трудно отыскать сад, в котором не красуются яркие тяжёлые 
соцветия георгинов. (7)Своей формой и потрясающей цветовой гаммой георгины 
удовлетворяют самым разнообразным вкусам людей! 
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Ответ: ___________________________. 
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Прочитайте текст и выполните задания 22–24. 
 

(1)Дискуссии о состоянии русского языка ведутся ещё со времён могучих витий веков 
прошлых: А.С. Пушкина, Ф.И. Тютчева, А.И. Герцена, В.Г. Белинского, Ф.М. Достоевского. 
(2)Ныне для нас их споры, размышления о судьбе родного языка являются высокими 
уроками русской литературы, человеческой мысли. 

(3)А что до «деградации», «ослабления», а то и непременной «гибели» русского 
языка, литературы – это не более чем гипербола, основанная довольно часто на искренней, 
естественной и понятной тревоге за судьбы своего народа, особенно во времена перемен, 
потрясений. 

(4)Нынешние потрясения и глубокие перемены в России происходят, на мой взгляд, 
скорее в умах и душах людей. (5)Для русского же языка они мне представляются не очень 
значительными, если вспомнить такие испытания, как «монгольское нашествие» или 
петровское «окно в Европу». 

(6)«Восточный ветер» да «западный ветер» приходят и уходят, не в силах пошатнуть 
укоренённое в веках и на широких просторах могучее древо русского языка, лишь освежая 
его, а значит, усиливая.  

(7)В подобных случаях, испытаниях могучий океан великого языка и не только 
русского) своей несравнимой с пришельцами массой, мощью, энергией, мерной и 
неустанной работой огранит, отшлифует чужие слова, пристраивая их к собственным 
нуждам, окропит живыми ключами родной земли, принимая в народную речь, письменность, 
художественную литературу. (8)Так было. (9)Видимо, так и будет. (10)Двести тысяч слов 
одного лишь словаря В.И. Даля – разве не океан? (11)Чужое перетрёт, перемелет, а грязное с 
пеною выбросит. (12)Рядовой, нынешний, орфографический словарь, и тот – сто тысяч слов, 
каждое из которых – не старая плесень, а живая речь, которая, конечно, богаче любых 
словарей, недаром из неё черпают щедро, но дна, слава Богу, не видно. (13)Русский язык не 
только живёт, но животворит! 

(14)Одно из химических производств свои, конечно же ядовитые, отходы давно и 
поныне закачивает в глубокие земные пласты, губя воды живые. (15)Укорам да упрёкам не 
внемлют. (16)Главное для них – прибыль. 

(17)На этой же земле, сохраняя воды живые, ребятишки-школьники хуторов 
Малоголубинского, Пятницкого и других, конечно же с учителями, земные родники да 
ключи берегут, чистят их. (18)Каждому – своё. 

(19)То же – в нашей литературе, журналистике, которые, конечно же, влияют на 
состояние русского языка. (20)Тут дело в совести и, главное, в таланте. (21)Толстой, 
Тургенев, Шолохов, Шукшин не ставили себе задачей охранение русского языка. (22)У них 
это получалось естественно, потому что они были рождены русской землёй, от которой 
приняли великий дар и достойно им распорядились. (23)Вот и всё объяснение. (24)Для меня 
лично оно основательно. (25)В меру сил и возможностей следую ему, понимая малую свою 
силу. 

(26)Но ведь на хуторе Малоголубинском родники расчищают вовсе малые ребятишки, 
из начальной школы. (27)Эти родники да ключи текут помаленьку, оживляя речки Малую 
Голубую, Ростошь, Еруслань, а далее – Дон, его могучие воды. 

(По Б.П. Екимову*) 
*Борис Петрович Екимов (род. в 1938 г.) – российский прозаик и публицист. 
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ВПР СПО. Завершившие СОО. Русский язык. Вариант 82024 Код

 
 

 
 

Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

Перемены, происходящие в русском языке, способны, без преувеличения, погубить
его. 

 
 

2) 
 

Язык принимает заимствованные слова в народную речь, отшлифовывая их. 

 

 

3) 
 

Создавая свои произведения, писатели-классики ставили перед собой цель охранять 
русский язык. 

 
 

4) 
 

Действия людей по очистке родников и ключей сродни действиям писателей по
сохранению родного языка. 

 
 

5) 
 

Расчищая родники на Малоголубинском хуторе, школьники тем самым
способствовали и сохранению чистоты, оживлению  вод Дона. 

 

 

22

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Какие из перечисленных утверждений являются ошибочными? Укажите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

В предложениях 1–2 представлено описание. 

 

 

2) 
 

В предложениях 4–5 представлено рассуждение. 

 

 

3) 
 

В предложениях 12–13 представлено повествование. 

 

 

4) 
 

Предложение 16 объясняет содержание предложений 14–15. 

 

 

5) 
 

Предложения 21–22 иллюстрируют тезисы, выдвинутые в предложениях 19–20. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Из предложений 1–2 выпишите синонимы (синонимическую пару). 

 

 
 

24

  
Ответ: ___________________________. 
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